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OK „rheintal soundz“ 2018 (von links): Jürgen Kratzer und Bianca Dörig (Jugendarbeit Oberes Rheintal), Reinhard Götsch (Jugendnetzwerk SDM), Daniela Benz und Mathieu Bühler (Jugendarbeit Au) und Roman Rüssmann (Jugendnetzwerk SDM)  
Zweite Vorausscheidung «rheintal soundz»

Die zweite Vorausscheidung des dreiteiligen Musikwettbewerbs «rheintal soundz» findet am kommenden Samstag, 22. September, im Jugendtreff «UG14» um 20.30 Uhr in Altstätten statt. Alle Interessierten sind eingeladen, die 15 jungen Musiker zu beklatschen.

Die nächsten Talente treten im «UG14» in Clubatmosphäre auf. Es sind dies: Barefoot to the Moon, de Hogs, Celina Künzler, Micha, Oliver Jam und The Oskars. Musikalisch darf ein Klangfeuerwerk erwartet werden, denn die Stilrichtungen reichen von Pop über Folk, Country zu Indie Alternative bis hin zu Psychedelic, Blues, Funk und Rock. Auch das Instrumentarium lässt aufhorchen, denn nebst traditionellen Instrumenten werden Mundharmonika, Banjo, Trommeln und angefräste Becken erklingen.

Grosse Finalnacht am Samstag, 10. November

Was alle Auftretenden gemeinsam haben, ist ihre Liebe zur Livemusik, die sie am Samstag zelebrieren werden. Weitere Infos zu allen zwölf «rheintal soundz»-Auftretenden und Bilder der vergangenen Vorausscheidung in Widnau sind auf den Webseiten der drei organisierenden Jugendorganisationen oder auf www.rheintal-soundz.ch zu finden. Rot zu markieren ist ebenso der Samstag, 10. November. An diesem Abend heisst es «Finale» – und die acht qualifizierten Bands, Solisten, Formationen dürfen erneut, dann in einer grossartigen Location, im Kulturraum Jung Rhy in Altstätten, auftreten. (sk)
