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Sie laden zum Kreativtag im Jugendtreff ein, von links: Mascha Kovljenic (Bellevue), Bianca Dörig (Jugendtreff), Ruedi Gasser (Jugendberatung), Marion Heeb (Schulsozialarbeit Oberstufe), Ruth Zai (Schulsozialarbeit Primarschulstufe) und Jürgen Kratzer (Jugendtreff). 
Kreativtag zu Kinderrechten

Jugendstätte Bellevue und Jugendarbeit Oberes Rheintal veranstalten einen spielerischen Nachmittag für Jugendliche. Am Samstag, 26. November, von 14 bis 17 Uhr können Kinder und Jugendliche zwischen 10 und 17 Jahren im Jugendtreff an der Städlenstrasse 14 in Altstätten sprayen, spielen, diskutieren, brutzeln und basteln.

Jedes Jahr (am 20. November) ist Tag der Kinderrechte. Seit 1997 wird er auch in der Schweiz zelebriert. Er erinnert daran, dass alle Kinder Rechte haben: das Recht auf Freizeit, elterliche Fürsorge, Gleichbehandlung, Bildung, Gesundheit, angehört zu werden etc. Je nachdem, wo Kinder aufwachsen, hat die UNO-Konvention aber andere Schwerpunkte. Wer in der dritten Welt aufwächst, ist bezüglich Recht auf Nahrung anders betroffen als unsere Heranwachsenden.
Initiantin Mascha mag's kreativ

Mascha Kovljenic absolviert ihre Ausbildung zur Sozialpädagogin HF in der Jugendstätte Bellevue. Als Abschlussarbeit hat sie das Thema Kinderrechte ausgewählt. Wichtig war ihr, keine rein theoretische Arbeit, sondern etwas Kreatives, Konkretes und Nachhaltiges zu schaffen. Mit der Jugendarbeit Oberes Rheintal fand sie Verbündete, denen das Thema auch am Herzen liegt. Der Kreativtag am kommenden Samstag wird interessant. Geboten werden ein Sprayworkshop, ein Pro-Juventute-Kinderrechte-Spiel, Schlangenbrotbacken, Buttonsgestalten, Sinnesposten, Comiclesen, ein Wettbewerb und anderes mehr. Auch eine Verpflegungsmöglichkeit besteht. Wichtig ist an diesem Tag auch die Vernetzung der Kinder und Jugendlichen, um Barrieren abzubauen. Ausserdem wird man gemeinsam ein Riesengraffito sprayen und es teilen, damit Einzelstücke für einen guten Zweck verkauft werden können, z. B. im Bellevue-Laden in der Altstätter Marktgasse.  
www.bellevue.net und www.jugend-or.ch
