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Auch beim letzten Beautyday standen Tipps und Tricks um die natürliche und dezente Teenie-Gesichtspflege auf dem Programm.  
Ferienprogramm für Jugendliche

Die Jugendarbeit Oberes Rheintal organisiert in den Frühlingsferien Workshops und Ausflüge.

Der Jugendtreff «Jugendegg» in Altstätten ist regulär offen, jeweils mittwochs von 13 bis 20 Uhr und freitags von 17 bis 22 Uhr. 

Start mit der Aktion «Nightball»

Gestartet in die Ferientage wird am Samstag, 8. April, an dem von 19 bis 22 Uhr «Nightball» stattfindet. In der Turnhalle Wiesental darf an diesem Abend nach Lust und Laune dem Ballsport gefrönt werden. Am Montag, 10. April, heisst es «schnetzeln, messen und mixen» am Cocktailmixkurs. An diesem Kennidi-Kurs lernen die Teens pfiffige, alkoholfreie Drinks mixen, erfahren einige Verhaltensregeln zum Bardienst und qualifizieren sich damit, an zukünftigen Events mitzumischen. Der Beautyday vom Donnerstag, 13. April, verspricht Entspannung pur. Im Jugendtreff wird mit selbstzubereiteten Gesichtsmasken und Peelings gearbeitet und nach dem Pasta-Zmittag folgt ein Haarstyling bei Beauty Trend in Altstätten. Die zweite Ferienwoche startet technisch am Dienstag, 18. April. Am Eventtechnik-Crashkurs erhalten die Teilnehmenden einen Einblick in einfache Licht- und Tonmischpulte im Jugendtreff. Der Donnerstag, 20. April, wird diejenigen begeistern, die gerne rasant unterwegs sind. 

Erst pedalen, dann Gas geben auf der GoKartbahn

Gemeinsam wird mit dem Velo nach Montlingen gefahren, um ​anschliessend auf der «High​speed»-GoKartbahn einige Runden zu drehen. Am Karfreitag, 14. April, ist der Jugendtreff normal geöffnet. An insgesamt sechs Tagen organisiert die Move Station im Jugendtreff einen Graffiti Street Art Workshop. 

Für diesen und für einige andere Angebote kann man sich ​direkt via www.ferienspass-ober rheintal.ch (Pro Juventute Ferienspass) anmelden. 
Ab sofort kann man sich im Jugendtreff, via 071 755 68 15 oder bianca.doerig@bluewin.ch anmelden. Weitere Infos/Kosten/Zeiten und Flyer mit dem ganzen Programm gibt es unter: www.jugend-or.ch 
