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Herbstferienangebote für Teens

Spannend kreativ und abenteuerlich – so sieht das Herbstferien-Programm aus, dass die Jugendarbeit Oberes Rheintal anbietet. 

ALTSTÄTTEN. Attraktive Kurse, Workshops und Ausflüge für junge Erwachsene von 12 bis 18 Jahren bereiten ausfüllende Ferientage. Der Jugendtreff «Jugendegg» an der Städlenstrasse 14 in Altstätten ist normal geöffnet, jeweils am Mittwoch von 14 bis 20 Uhr und Freitag von 17 bis 22 Uhr. 

Fahrt in den Europapark

Am Samstag 1. Oktober startet in Altstätten zum zweiten Mal das Generationenprojekt «tablet hero», welches von infoklick.ch angeboten wird. Jugendliche werden an diesem Tag geschult und vermitteln dann ab dem 29. Oktober in vier Modulen Menschen ab 55+ Wissen rund ums Tablet. Auf vielfältigen Wunsch folgt am Dienstag 4. Oktober eine Fahrt in den Europapark Rust. Am «beautyday» vom Donnerstag 6. Oktober werden Gesichtsmasken aufgetragen, das Gesicht geschminkt und mit einem Vegi-Zmittag der Hunger gestillt. Nachmittags ist Hairstyling bei Coiffeur Rebecca Altstätten angesagt.

Abenteuertage in Laterns

Bereits zum fünften Mal organisiert das Treffteam, mit anderen Jugendtreffs zusammen die Abenteuertage, dieses Jahr in Laterns. Vom Montag 10. Oktober bis Mittwoch 12. Oktober ist abenteuerliches geplant, beispielsweise eine Fackelwanderung, gemeinsames Kochen/essen, rodeln, Schnitzeljagd, etc.. 

Der Kennidi-Cocktail-Mix-Kurs findet am Montag 10. Oktober statt. In diesem lernen die Teens pfiffige, alkoholfreie Drinks mixen, einige Verhaltensregeln zum Bardienst und dürfen natürlich das Gemixte degustieren. Wer den Kurs hat, darf an zukünftigen Events mitarbeiten.

Neue Jugendarbeiterin gibt Kurs

Mit der neuen Jugendarbeiterin Bianca Dörig, wird am Dienstag 18. Oktober Schmuck selber hergestellt. Mit der Cabochon Technik können einfach ein paar Ohrringe, ein Armband oder eine Halskette gestaltet werden. In Zusammenarbeit mit Pro Senectute folgt am Donnerstag 20. Oktober ein Smartphone-, Handy Workshop, von Jugendlichen für Senioren. Das Ziel «Wissen zu vermitteln» und die Generationen zusammenzubringen gelang bereits in den Vorgängerkursen und ist eine Bereicherung für «jung und alt».

Ab sofort kann man sich im Jugendtreff, unter der Telefonnummer 071 755 68 15 oder via Mail an bianca.doerig@bluewin.ch anmelden. Weitere Infos/Kosten/Zeiten, Flyer mit dem ganzen Programm: www.jugend-or.ch
