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Dank ihnen kann der Rätselspass bald beginnen.  

Ein spannendes Rätselerlebnis im Städtli

Ab Samstag, 6. April, gibt es im Städtli einen Detektiv-Trail. Kreative Schaffer haben Rätsel um Aspekte aus dem Allgemeinwissen und mit Bezug auf Altstätten erstellt. Wer alle Fragen gelöst hat, hat gewonnen.

Kreative Altstätterinnen und Alt​stätter steckten im Jugendtreff die Köpfe zusammen. Grund war das Gemeinschaftsprojekt «Detektiv-Trail» des Familienforums, der Kulturkommission und der Jugendarbeit Oberes Rheintal. Unter dem Lead der Jugendarbeit, die dieses Jahr den 30. Geburtstag feiert, gibt es ab Samstag, 6. April, ein Rätselerlebnis für Familien, Vereine, Paare, Schulen und Firmenausflüge.

In 18 Orten gibt es Detektiv-Trails mit dem Maskottchen Detektiv Dachs. In Eigenregie, mit Karte oder via App, kann ein Ort unterhaltsam erkundet werden. Die Route ist gespickt mit krea​tiven Rätseln um Geschichte, Brauchtum, Kultur, Sehenswürdigkeiten und Aktuellem. Wer am Schluss alle Rätsel gelöst hat, darf in der Schatzkiste im Restaurant Rathaus einen Sofortpreis aussuchen. Die Schweizer Firma My City Highlight, die auf Freizeiterlebnisse spezialisiert ist, setzt das Ganze technisch um. Medienpartner ist das Schülermagazin «Spick». 

40 Leute mit unterschiedlichem Hintergrund wurden angeschrieben, sich am Entwickeln von Rätseln zu be​teiligen. Elf brachten Ideen und Wissen ein, um den Trail zu schaffen. In den rund 15 Rätseln geht’s um den Nachtwächter, das Wappentier, die Lausbuben Türli und Flidari, den Teufel auf dem Dach oder Tierspuren. 
Weitere Infos unter www.detektiv-dachs.ch oder www.jugend-or.ch.

