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Am Breakdance Battle ist Spektakel garantiert.  

Breakdance-Wettbewerb im Rheintal

Am Samstag, 4. März, kommt es im Kulturraum Jung Rhy zum grossen Breakdance-Spektakel. Beim «No limit Breakdance Battle Vol 2» treten verschiedene Tanzgruppen, sogenannte Crews im Breakdance, gegeneinander an. Die Gruppe mit der besten Körperbeherrschung und Kondition wird mit Augenmerk auf den Tanzstil und -ausdruck zum Gewinner gekürt. 

Tanz, Akrobatik und Musik

Breakdance entstand vor gut 50 Jahren auf den Strassen der New Yorker South Bronx. Heute ist Breakdance als Mischung von Tanz, Akrobatik und Musik weltweit verbreitet und erfordert ein hohes Mass an athletischen Fähigkeiten. Beim sogenannten Battle treten jeweils zwei Gruppen gegeneinander an. In abwechselnder Rheinfolge gilt es, den gegenüberstehenden Kontrahenten durch die eigene Darbietung zu übertrumpfen. Dabei gibt es klare Verhaltensregeln während des Wettbewerbs. So führt zum Beispiel das absichtliche Berühren des Gegners in den meisten Fällen zur Disqualifikation. Mitorganisator Willi Brozmann alias «Uncle Willi» wird die Battles leiten. Brozmann selber tanzt seit 14 Jahren Breakdance und hat neben Auftritten im Fernsehen viermal bei der inoffiziellen Weltmeisterschaft vom Breakdance, dem sogenannten «Battle of the year» teilgenommen. 

Gleich vor Ort anmelden

Der Rheintaler Wettbewerb bietet den Tänzerinnen und Tänzern eine Plattform, die Jugendkultur «Breakdance» einem breiten Publikum zu zeigen und Erfahrungen zu sammeln. Am 4. März sind alle Altersklassen eingeladen, an den tänzerischen Vorführungen teilzuhaben und im Publikum ordentlich für Stimmung zu sorgen. Einlass im Kulturraum Jung Rhy in Altstätten (Alte Landstrasse 6c) ist ab 14 Uhr. Es können in der Kategorie «vier gegen vier» Kinder und Jugendliche von sechs bis 14 Jahren gegeneinander antreten. Beim «drei gegen drei» sind Jugendliche und Erwachsene ab 15 Jahren ohne Altersbeschränkung zugelassen. Zudem gibt es keine Geschlechtertrennung. Die Anmeldung für interessierte Crews erfolgt vor Ort. Als Showact wird die bekannte Tanzgruppe «Prodigyy Crew» dem Publikum einheizen. Der Breakdance-Wettbewerb wird von Willi Brozmann in Zusammenarbeit mit den Jugendorganisationen der Offenen Jugendarbeit Au, dem Jugendnetzwerk der Sozialen Dienste Mittelrheintal und der Jugendarbeit Oberes Rheintal organisiert. Weitere Informationen unter www.jugendnetzwerksdm.ch, www.au.ch, www.jugend-or.ch. 

