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Steuerworkshop für junge Leute

Bereits zum achten Mal organisiert die Jugendarbeit Oberes Rheintal einen Steuerworkshop für junge Leute. Das Ziel am Montag, 20. März, ist, gemeinsam die kürzlich ins Haus geflatterte Steuererklärung auszufüllen. Natürlich wird Schritt für Schritt alles Notwendige erläutert und individuelle Fragen können gleich geklärt werden. Aus Platzgründen ist aber eine Anmeldung erforderlich. 

Die Steuererklärung auszufüllen ist nicht so schwierig, wie häufig unter jungen Erwachsenen geglaubt wird. Im Kanton St. Gallen wird das Ganze nach dem Motto «klicken und schicken» elektronisch erleichtert. Da besonders bei Jungen Fragen auftauchen können, organisiert die Jugendberatung Oberes Rheintal mit Unterstützung von Urs ​Hermann und Luisa Kobelt den Workshop. 

Es wird leicht verständlich und gespickt mit Tipps und Tricks durch die elektronische Erklärung geführt, was rund 1,5 Stunden dauern wird. 
Der Workshop startet um 19.30 Uhr und findet im Jugendtreff an der Städlen​strasse 14 (Josefsheim) in Altstätten statt. Aus Platzgründen ist eine Anmeldung erforderlich via Smartphone unter 076 348 65 09 oder auf der Webseite: www.jugend-or.ch. 
