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Die erste Vorausscheidung für rheintal soundz findet am 15. September im Stoffel 
Jugendtreff, Widnau statt.   

Rheintal soundz startet im September 

Der Musikwettbewerb «rheintal soundz» für junge Musikerinnen und Musiker aus dem Rheintal findet im September zum vierten Mal statt. 

Der Musikwettbewerb rheintal soundz geht dieses Jahr in die vierte Auflage. Bands, Formationen, Solistinnen und Solisten bis 25-jährig aus dem St. Galler Rheintal und umliegenden Gemeinden sind aufgerufen, sich vorzubereiten, ihre Leidenschaft zu teilen und sich im friedlichen Wettstreit zu messen. 

Rheintal soundz unterstützt und fördert junge Menschen mit einer professionellen Plattform. Ziel ist es, Musikschaffende auf die Bühne zu befördern und ihnen damit die Möglichkeit zu geben, sich musisch zu entfalten, sich auszuprobieren, weiterzuentwickeln und Bühnenerfahrungen zu sammeln. 

Wettbewerb soll Plattform bieten

Als ein wichtiger Beitrag der Jugendkulturförderung im Rheintal richtet sich der Wettbewerb an alle, die noch keinem professionellen Label angehören. Neben den Talenten im Scheinwerferlicht ist eine Vielzahl von Freiwilligen im Einsatz. Die erste Vorausscheidung findet am 15. September im Jugendtreff Stoffel in Widnau statt. Eine Woche später, am 22. September, wird die Bühne im städtischen Jugendtreff in Altstätten zum Ort der Qualifikation. 

Finale im November in Altstätten

Wer die hochkarätige Jury und das Publikum zu überzeugen vermochte, darf an der grossen Finalnacht am 10. November im Kulturraum Jung Rhy in Altstätten erneut aufspielen und Preise absahnen. Organisiert werden die drei Events von der Jugendarbeit Oberes Rheintal, dem Jugendnetzwerk der Sozialen Dienste Mittelrheintal (SDM) und neu von der Offenen Jugendarbeit Au. Der Start zur Anmeldung wird noch bekannt gegeben. Informationen zum diesjährigen Musikwettbewerb unter www.facebook.com/rheintalsoundz.

